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nüuivav Hroiestaniamus sorsa.
A magyat' protestantizmus uálságba juloti. 

Sorsa azon dűl el. magmarad-e az ország egy­
sége. vagy nem. Miként a múltban már számta­
lanszor, úgy ma is a legteljesebb összefüggés­
ben áll a magyar protestantizmus sorsa a nem­
zet sorsánál. Ha az ország területi épségé meg­
marad, akkor az alakuló kor külső és belső életé­
nek minden válságát kár nélkül fogja átélni a 
magyar protestantizmus is. Ha az ország területi 
épsége megcsonkul, akkor ezzel együtt a magyar 
protestantizmus is életbevágó kárt szenved.

Számok beszéljenek. Evangélikus egyházunk 
híveinek két harmada él nemzetiségi vidékeken. 
Olyan lerü'eteken, amelyek a nem magyar nyel- 
uen beszélő állampolgárok elszakadásával egyult 
nemcsak a történelmi Magyarországtól, hanem a 
magyarhoni evangélikus egyetemes egyhazlol is
könnyen clszdküclhötnak.

A református egyház híveinek jó részét az uni­
tárius protestantizmust 2000 ember hijján egész­
ben elszakíthatja az esetleges orszagbontas a 
magyarságtól. A magyar protestantizmus kerek- 
számban négy milliónyi zári jakmxja ezzet nem­
csak megbomlik, hanem annyira meg is gyöngül, 
hogy a reánk váró nagy evolúcióban félő hogy
a benne rejlő hatalmas erkölcsi erők kellő er- 
uényesitésére és kifejtésére erőtlenné uahk.

Tudjuk, hogy a protestantizmus erkölcsi ereje 
nem a hívók számától, hanem hi,hűsegeinek,
euangéliomi lelkűidének, egyházszeretetehatoke-
pességének a fok Hol függ. Mégis »álságosnak 
kell tekintenünk a* ország integritása, lényégé o 
ueszedelemmek egyházaink életére is raborulo 
hatását. Ezért minden módon védekeznünk kell 
bekövetkezhető veszedelem ellen. Szomorú 
volna, ha akadna a magyar pro,estaa,izmus ke­
belében bárki is, aki nem vetne szamot lelkus

meretéuel, egyházhűsége kötelezéseivel s nem 
követne el minden lehetőt az ország s ebben a 
közös sors belső kapcsaival összefűzött egyhá­
zunk egységének megtartására.

Ugyanez a gondolat indította útnak küljöldre 
menő testvéreinket is. Hiszen a magyar protes­
tantizmus sorsa nem egy ország protestantizmu­
sának problémája hanem világtörténeti probléma.

A magyar protestantizmus az euangéliomi 
életfelfogásnak és a jézusi világnézetnek kelet és 
dél felé a legszélsőbb bástyája. Mint ilyen év­
századokon át védte a nyugati keresztyén léget 
a mohamedán áramlat ellen. A nyugan protes­
tantizmus békés élete és nyugodt fejlőd.-se jó­
részt a magyar protestantizmus hősi helytállásá­
nak a védelme alatt volt lehetséges. Hu másért 
nem, hálából köteles a ma hatalmas nyug ü és 
északi proteslanlizmus e legszélső. nüen-
hor hithüségének teljes szilárdságával n ti 
és ezer sebből uérezue, rongyokra (építésűé is 
hűséges magyar végvárat megvedelmezni. fl 
magyar protestantizmus szétdarabolása e"js faji 
öntudattal uegyiíeil olyan vallási fanahs n > lég­
körébe juttatná egyházainkat, omelyekh sem 
megbirkózni, sem diadaimat Ígérő megér, sl te­
remteni nem tudna.

Kiáltó szavunkat tehát nemcsak ez elsza­
kadni kész hittestvérekhez, hanem a hűkul 1 pro­
testantizmusához is felemeljük s kérjük őket, 
hogy a szétszakadás tényében rejlő veszedelmet 
elhárítani s ezzel a magyar protestantizmus életét 
megmenteni és biztosítani siessenek.

Kiáltó szavunkat azonban a haladás embe­
reihez, a szabad eszmék barátaihoz, a kultúra 
és lelki szabadság munkásaihoz is intézzük. Ha­
ladás, szabadság, kultúra volt mindig a protes­
tantizmus célja, ideálja, munkatere. Kultúrával 
haladó szabad jövendő erős, öntudatos Protes­
tantizmus nélkül alig képzelhető. Utl igtorMneti
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igazság ás tapasztalás ez, meiyhez nern Hell 
hosszas bizonyítás. A haladni kívánó szabad 
emberi szellem Höneteli a protestantizmus erősí­
tését, iiítja meggyönqitését. Az emberiség kultu­
ráltságának legszentebb érdekei nevében kívánjuk 
azért a magyar protestantizmus egységének és 
eróképességeinek kímélését és fenntartását.

Legfőkép azonban nekünk protestánsoknak 
kell lelki egységbe tömörülnünk a magyar pro­
testantizmus egységének érdekében, mert a jö­
vendőknek a múltak szent örökségének megtar­
tásáért mind felelősek vagyunk.

Dr. Raffciij Sándor.

Getitily püspök pásztorlevele.
Kedves Hittestvérek 1 A nagy átalakulás, me­

lye az uj időknek az emberi és polgári szabad­
ság és testvériség szellemében megtisztult alkotó 
vágya létrehozott és fog még a jövőben is létre­
hozni, Magyarország államformája szempont­
jából befejeződött. A népakarat egyértelmű, lel­
kes megnyilvánulásából kifolyólag magyar hazánk 
a független, szabad népköztársaság államformá­
ját öltötte magára, amelyben immár nem születés, 
származás, nemzetiségi nagy vallásfelekezet: 
houatartozandóság, hivatali rang, vagy egyéni be­
folyás dönt a polgár a hazára nézve hasznos ér­
téke felett, de az általa betöltött polgári éleihiva- 
tás terén kifejtett igyekezete és ezen igyekezet a 
közre kiható, áldásthozó, termékenyítő, a nép- 
köztársaság anyagi és szellemi erőgyarapodásét 
létrehozó eredményének arányai. Szabadon, kor 
látozás nélkül bontogathaija ki szárnyait minden 
tehetség, - szabadon, akadályoztatás nélkül ér­
vényesülhet minden nyelv, minden vallásfeleke­
zet, minden társadalmi osztály jogos és törvé­
nyes igénye, szándéka, törekvése és a szellemi 
szabadság e termékenyítő légkörében oly gazdag 
tér s annyi változata a lehetőségeknek kínálkozik 
a nemes szellemi verseny számára, hogy abban 
a Mindenható bölcsességéből az emberi lélek 
mélységeibe elültetett minden charisma neki meg­
felelő, fejlődésének kedvező elhelyezkedést találhat.

A dolgok ilyetén fejlődésében kicsoda ne 
látná az örök evangéliumi elvek diadalát? Hiszen, 
mint legutóbbi körlevelemben hangoztattam, itt és 
most is nyomatékosan hangoztatom, hogy a fé­
sűs örök országában tevékeny lelkek egyeteme az 
evangélium eszmevilágában nem egyéb, mint az 
egymást megértő, egyazonos uáitsággal megvál­
tott, egyazonos jogú, egyazonos méltóságú test­
vérek szent köztársasága, — és az evangélium 
filozófiájában és theológiájában, mint arra mi 
egykori ifju-theologus korunk lelki ábrándjait em-
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lékünkbe visszaidézve, nagyon jól emlékezünk, a 
köztársaság, mint a legtökéletesebb államforma 
ideálja, reges-régen ott lebegett lelki szemeink előtt.

Ml tehát nemcsak megnyugvással, nemcsak 
egyszerű örömmel, de szinte kitörő boldog lel­
kesedéssel üdvözölhetjük hazánk ez uj államfor­
májának kimondását és lelkes hévvel határozhat­
juk el annak minden téren az egész ember minden 
Istenadta testi és lelki erejével és tehetségével 
való hü szolgálatát.

Felette kedves, lelkemnek jóleső kötelessé­
get teljesítek tehát, amidőn felhívom az egyház- 
kerület területén levő összes egyházi és iskolai 
testületeket és elöljáróságokat arra, hogy a leg­
első, jelen pásztorlevelem kézhezvétele ultin tar­
tandó testületi ülésen kivétel nélkül valamennyien, 
akiknek megbízatása és alkalmaztatása hivatali 
eskü letételét föltételezi, így az egyházközségek­
ben a presbyterek, összes egyházi tisztviselők, 
beleértve a lelkészeket és felügyelőkel is, isko­
lákban a tanárok, tanítók, iskolafelügyelők, espe- 
rességekben és az egyházkerületen az összes 
választott tisztviselők, törvényszéki bírált azon 
fogadalmat tartalmazó uj hivatali esküt tegyenek, 
hogy a független magyar népköztársasághoz tan- 
torithatatlanu! hívek maradnak, annak minden tör­
vénye és a törvényes hatóságok által kibocsátott 
törvényes rendeletek iránt engedelmességet tanú­
sítanak és annak javát legjobb tehetségük szerint 
előmozdítani igyekeznek, tizen eskütételről az 
illető testület ülésének helyét, idejét, elnökségét 
s az összes résztvevőket, eskütevőket tartalmazó 
adatok megjelölésével, hivatalos pecséttel ellátott 
jegyzőkönyvet kell felvenni s azt a fokozatos ut 
betartásával hozzám beküldeni. Aki egyházában, 
vagy isholájában ilyen esküt már tett, annak azt 
egyéb egyházi vagy iskolai megbízásából (espe- 
rességi, vagy kerületi lisztéből) kifolyólag meg­
ismételnie nem kell.

Természetes folyománya továbbá az uj be­
rendezkedésnek, hogy az egyház liturgikus ese- 
lekuényeiből minden olyan részlet, amely a ki­
rálysági államforma jogállapotából kifolyólag uolt 
az agendális .előírásba feluéue, kihagyandó és 
a mai államformái jogállapottal egyező kifejezés­
sel pótlandó. Ugyan ez áll az egyházi nagy is­
kolai ünnepélyek alkalmából elmondani szokott 
imák, fogadalmak, vagy bármely más természeti 
kijelentések felöl.

Foglaljuk immár imáinkba a magyar népköz- 
társaság boldog jövendőjét. Támogassuk annak 
szent ügyét mindannyian lelkes héuuel, legjobb 
erőinkkel. Igyekezünk arra szószéki beszédeink­
ben, ifjuságneueló munkánk kifejtésében, hogy a 
belső rend, a békés nyugodt fejlődés nagy és 
szent érdekeit minden euang. hivő, minden se: -
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c ülő Ifjú és leány mint oly szent feladatot értse 
meg, amelyben az ó saját egyéni boldogulásá­
nak legbiztosabb, mert egyedüli módját találhatja 
meg. Ragadjuk meg mindannyian, ki a hiuatalban, 
ki az iskolában, ki az iparban, kereskedelemben, 
jöldmiuelésben a munka eszközét. Adjunk mi 
evangélikus hívek és hittestvérek e tekintetben is 
példát a köztársaság összes többi polgárainak, 
hogy mint a múltban, kicsiny számunk dacára, 
mindig büszkén hivatkozhattunk a nemzet javára, 
jóként művelődési tekintetben kifejlett munkánk 
nagyszerű eredményeire, úgy a jövőben is vilá- 
goltathassuk a népköztársaság minden más pol­
gára előtt a hűség, az odaadás, a munka, a bé­
kés rend és a haladó művelődés nagyszerű 
erényeit.

Mennyei Atyánk! Üdvözítő Jézusunk! Lebo­
rulok a Te egyedülvaló uéghetlen Fenséged előtt 
és porba omolva kérem legjobb atyai áldásodat 
a viharverte szegény magyar népköztársaságra.

flz Ur kegyelme legyen mindannyiunkkal!
Szives testvéri hajlandóságaikba ajánlva ma­

gam vagyok testvéri üdvözléssel.
Nyíregyháza. 1918. Advent l. vasárnapján.

Széljegyzetek.
Az euangeliUus honin Any biztosság.

Mozgolódunk érte; küldöttség küldöttség után 
megy és kopogtat, sőt tárgyal is, de a jóindulatú 
mérlegelésnél touább nem bírunk jutni. Evangé­
likus érdekek mennek ezalatt veszendőbe. Két­
ségessé válnak felvidéki kulturális emporiumaink, 
erdélyi, délvidéki gyülekezeteink javai. Menekül 
az őst kollégium két akadémiájával. Érvelünk, 
statisztikával dolgozunk : nincs kormánybiztos és 
valószínűleg nem is lesz. Csak legalább volna 
valakink a kultuszkormanynnl: a négy államtitkár 
közül egy se a mienk, a tisztviselők kozott össze­
szednek négy evangélikust. Ismételjük, négy em­
berünk volt a vallás és közoktatásügyi miniszté­
riumban, most már öt van. Egyik fiatalabb mint 
a másik s az is kétséges, vájjon lélekben a mi- 
énkek-e? Nem láttuk eddig egyházunkban okét, 
nem is ismerjük, csak most kezdünk egyikkel- 
másikkal megismerkedni. Okolhatjuk ezért a si­
ralmas állapotért a mostani kormányt ? bn azt 
hiszem nem lehet. Hosszú évekkel ezelőtt vetet­
ték azt, amit mi most aratni vagyunk kénytelenek 
Ebben a vetésben vétkesek s a jenért hibásak
azok. akik korábban vezették ott az “9y^V
Evangélikusok, egyházmegyei és kerület, felü­
gyelők is ültek ott az államtitkár, székben éve 
ken át, akiket most tetemre hívhatunk, mit tett -

tek, mint evangélikusok? A katholikusok csele­
kedtek, a reformátusok is dolgoztak és ők „fele­
kezeti külömbség nélkül“ támogatták a nem evan­
gélikust. Másképen nem tudjuk a jelent megérteni. 
Szomorú jele ez annak, mennyire rossz politiku­
sok vagyunk egyházi szempontból s mily kevéssé 
merünk cselekedni egyházi érdekből. Bizony jó 
volna ezen is változtatni már s reátpolitikusok­
nak lennünk.

Evedmény-e ? Volt nálunk is reformmoz­
galom, mely egyházunkat a jelenbe bele akarta 
illeszteni, jogos és jogosulatlan előítélettel néz­
tek reá. A mozgalom se uolt egészen ideális, 
bár nemes törekvés bőven uolt benne. A bemu­
tatkozása rosszul sikerült. Mások utánzásáért 
nem szabad szövetkeznünk, hanem csupán az uj 
feladatok megoldására tömörülhetünk s egyhá­
zunkat, jobbon mondva gyülekezeteinket u; irá­
nyokba terelhetjük. Az államhoz ualó viszonyun­
kat is rendeznünk kell, de a belső reformokra, a 
gyülekezeti élet kifejlesztésére uan égető szük­
ségünk, mert erős gyülekezetek nélkül nem marad­
hatunk fenn. Eddig kevés gondot fordítottunk er­
re, hanem inkább az államsegély után töreked­
tünk. Bizonyosan megfordítva kell ezután csele­
kednünk. Az államsegélyes egyházi élet nem lehet 
a mi ideálunk, nem is egészséges szervezet ez. Kö­
zelről látjuk. Mik tehát a teendőink, mik lesznek 
feladataink? Gyümölcsözően lehetett volna minde­
zekről értekezni. Reuizió alá kellett volna venni 
külső-belső politikánkat, egyházi életünk minden 
megnyilvánulását, meghatározni és irányítani az 
egyházmentés munkáját. Kibillent a tanács ;ozás. 
Volt jogi viia, volt szarkazmus, szavakon nyar- 
gaiás és egy csomó következetlenség. A kezde­
ményező lépések, a miket az összehívók vártak, 
s ami az értekezleten is kifejezésre jutott, ezzel 
megtörtént. Lesz-e eredmény ?

Minden megtörtént. Azt halloikö-sj velő­
iktől, mindent megtettek, hogy egyhazunkat a 
leguáltozott viszonyokba belekapcsoljak. L.hisz- 
zük nekik és megnyugszunk intézkedéseiken, 
ilzenyára másoknak se sikerült volna többet 
.térni, — bár láthatólag ók se értek el sokat. 
)e hát a nagy dolgokban nehéz látható ered- 
nényt elérni, szeretnénk azért, ha a kis dolgok­
on elért eredményekről tájékoztatnának. Hogy 
,e általánosságban mozogjunk, mindjárt rá is 
nutatunk egy-hét ilyen kis dologra. A Rcforma- 
us Katonák Lapjának legutolsó „beke szamát 
százezer példányban osztották szét a h zatérő 
latonáh között; szintén a hazatérő katonák szá­
néra a Bethánia-egylet két traktátust nyomatott; 
3műknek „Isten hozott1* a másiknak „Igaz szó 
katonáinkhoz!“ a elme. Ezerszámra osztogattak
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ezt is. Megemlítjük még azt. hogy egy reformá­
tus szerző egyik röpiratát a vallás és közoktatás­
ügyi minisztérium kétszázezer példányban nyo­
matta ki és osztatta szét. Ezek a kis dolgok az 
igazán fontos dolgok. Megtettünk mindent ....

B ü j h L h T.

Elnökségi lionjereneiák. Egyetemes 
egyhazunk és a kerületek elnökségeinek Buda­
pesten lakó tagjai elhatározták, hqgy a mai válsá­
gos időben az egyház ügyeinek megbeszélése s 
az esetleges szükséges intézkedések megtétele 
céljából hetenként 2-szer tartanak konferenciát.
A december 9-iki konferencián többek közt tár­
gyalták a kormányhoz felterjesztendő memoran­
dumot s elhatározták, hogy a magyar népkor­
mány} külön sürgős beadványban is arra kérik, 
hogy mielőtt bármely egyházi és iskolai ügyben 
döntene, minden alkalommal hallgassa meg egy­
házunk vezetőségét. Dec. 13-án tartották meg a 
11-ik konferenciát, erről csak a jövő héten szá­
molhatunk be.

Miéri nines meg eo. kormánybiztos?
Egyházunk vezetőségének többszörös sürgetése 
daeara a magyar népkormány a kért euang. kor­
mánybiztost még mindig nem nevezte ki. Érdek­
lődtünk ennek oka felől s azt a felvilágosítást 
kaptuk, hogz a sok hivatalos és privát, illetékes 
és illetéktelen kérés és ajánlás miatt a népkor- 
mánu szinte nem latja tisztán egyházunk ügyeit 
s nem tud a kinevezendő személyben dönteni, 
hr.e ez az eredménye privát és illetéktelen be­
avatkozásoknak. ]ó lesz ezektől tartózkodni.

Lalhészegyesüiel. A ruház iti cikkek ki­
osztó k munkálatok megindultak. Újból jelzem, 
hogy kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
délelőtt 9 órától IZ-ig található nagyok Budapes­
ten, IV. Bécsi utca ti. szám alatt, Bunz József és 
társa üzletében, ahol az egyesület szövetei a cég 
szívességéből le vannak rakva. Itt átveheti min­
denki személyesen vagy megbízottja által a ré­
szére kiosztott szövetei a jentjelzetí időben. Mi­
vel a posta ez időszerűd felelőséget a csomagok­
ért nem vállal, de csomagot az ország megszál­
lott részére lévő városokba éb községekbe fel 
sem vesz, a szövetet postán nem hüldhetek el 
senkinek. Találjon minden testvér módot reá, hogy 
valamelyik Budapesten lakó ismerőse, vagy ro­
kona által vegye át megbízás felmutatása mel­
lett a szöuetet kezemből. A bakancsokat meg­
rendeltem. egy pár nap alatt valószínűleg meg­

kapom. A gijermekruhákat és gyermshkabátohat, 
a melyek utalványa és számlája már a kezeim 
között van, nem neszem át és nem osztom ki a 
következő okoknál fogva : 1. Az átvételhez szük­
séges 40.000 korona nem áll rendelkezésemre.
2. A kiutalt ruhák és kabátok nem felelnek meg 
teljesen a lelkész testvérek többségénél már ta­
pasztalt igényeknek. Az áruk, — bár 30—40 szá­
zalékkal olcsóbb a mai. kirakatokban kitett árak­
nál, a bizonytalan helyzetnél fogva és a könnyen 
megváltozható körülményekre való leniniedet 
olyan magas, hogy a silánynak mondható kész 
áru amennyit nem ér meg talán senkinek. 3. Szak­
értő férfiak, akikkel megvizsgálhattam ezen kész 
gyér méh ruhákat, nem tanácsolták átvételüket. 4. 
Végül tekintetbe kellett vennem az ország mai 
helyzetét, a posta viszonyokat s ezek a fentieken 
felül is tiltották, hogy a kiutalt kész ruhákat 
kiváltsam.

Ugyan ezen okokból lemondtam a 100 mé­
ter jélpapir szöuetet is, a melyet bélésnek lehe­
tett; volna használni. De hogy valami bélés árut 
tudjak a lel kész test véreknek rendelkezésükre bo­
csátani, uétaitem a vendéglátó Bunz Józsej és 
társa céggel pamut bélés árut, aki szíves lesz 
abból a személyesen jelentkezőknek, akik ebből 
nála venni akarnak, beszerzési áron eladni.

Hangsúlyozni kívánom, hogy a mostani szö­
vet kiosztásból azok a lelhészlestuérek részesül­
nek, akik eddig szöuelet sem a saját személyük, 
sem a feleség, sem a családtagok részére még 
nem kaptak. A kapott gyermekruha és jélpapir 
szövet nem jön figyelembe.

Rákoskeresztúr, 1918 december 12 én.
Hittestvéri üdvözletté!:

Noszkó 1st nan
egyti.'iinfi titkár.

Gyászhir. Megdöbbenve az őszinte rész­
véttől adunk hirt egyik fiatal lelkésztestuérünh 
korai elhunytéról s jelentjük, hogy Horossy De­
zső a szabadkai euang egyháznak és missiói 
körnek ifjú papja f. hó 4-én 27 éves korában, rö­
vid szenvedés után elhalálozott. Hűd tetemeit f. 
hó 6-án helyezték a szabadkai euang. sirkerlben 
nyugalomra. A bácsi egyházmegye haláláról kü­
lön gyászjelentést adott ki. A vigasztalásnak ke­
gyelmes Istene legyen néhai ifjú testvérünk gyász­
ba borait jó szüleiuel, megáruult gyülekezetével 
s mindnyájunkkal, a ki a szorgalmas, buzgó lelki- 
pásztor, barát elvesztése miatt kesergünk. 1 je­
gyen emléke áldott közöttünk !

Sajtóhiba. A múltkori szám „Uallásuktatá- 
sunh körül“ e. cikke 1. hasábjának alulsó 6. so­
rában „felszólításnak“ helyett „felsrófolásnak“ 
olvasandó.
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Egyházi gyűlés. A besztercebányai eu., 
egyházközség a múlt vasárnap közgyűlést tartott 
melyen a legutóbbi egyházi és iskolai tanács ál­
tal előkészített folyó ügyeket intézték el. Hálás 
köszönettel tudomásul vélték, hogy Bárezy Ká­
roly, neje emlékének megörökítésére a helybeli 
ág. h. eu. főgimnáziumnál 10Ü0 koronás öszföndij- 
alapituányt létesiteit. A zólyomi egyházmegyei 
gyámintézet elnökségének választásánál az egy­
ház a maga szavazatát c/r. Radaánszhy Györgyre, 
mint világi és Hurtay György osztrolukai lelkészre, 
mint egyházi elnökre adta.

Főigazgatói látogatások, jurbouieh Emil 
tankerületi főig izgató, mint miniszteri megbízott 
november 25 -28 napjain a besztercebányai ág. 
hitv. evangélikus főgimnáziumot látogatta meg és 
vizsgálta jelül,

Szülök gyermekeik magyar nyelőit 
oktatása melfeit. ///. Rosenauer Lajos, a besz­
tercebányai evangélikus egyház iskolai tanácsá­
nak elnöke ez ág. hitv, elemi iskola magyar tan­
nyelvének fentartása, esetleg megváltoztatása tár­
gyában a kormány eziránti rendelete értelmében 
értekezletre hívta össze a szülőket. Az értekez­
leten 71 szülő jelent meg, kik közül ketten a tót 
tannyelv bevezetését óhajtották, 69-en pedig a 
magyar nyelvű oktatás további fentartása mellett 
szavaztak azzal, hogy a tót anyanyelvű tanulóka 
vallástant tótul tanulják és a tót irás-oluasást is 
elsajátítsák.

Dunántúli Lulher-Szöuatség szervezési 
és taggyiijtési munkálatai folyamatban vannak, A 
zavaros és változó idő alkalmatlannak látszik 
ugyan a taggyüjtésre, de éreznünk kell azl is, 
hogy ezen, vagy hasonló szervezetre különösen 
most és a jövendőben lesz nagy szükségere egy­
házunknak. Hogy híveink is érzik és tudják ezt, 
azt mutatják az egyes gyülekezetekből eddig már 
visszaérkezett gyűjtő-ivek. így például a meszlém 
kis gyülekezet eddig már 13 alapitó-tagot jelen­
tett be s a gyűjtés még tovább jolyin, a rába- 
szentandrási gyülekezet gyűjtőivé! 637. K tag­
díjjal küldötte me, Muraszombatból eddig 1025 K 
érkezett. Szombathelyen 2211.— K folyt be. A je­
lentkezések naponkint érkeznek, bizonyságául 
annak, hogy ahol komolyon aggódnak az egy­
házat fenyegető veszedelmek miatt, ott sietnek 
híveink a jövendő előkészitésére^és biztosítására.

SfcgédíelUéss?. áthelyezés. Kapi Béla 
dunántúli püspök egyházi érdekből áthelyezte a 
következő segédlelkészeket: Kéri jánost Szom­
bathelyről Veszprém-Surra, Jónás Lajost Mura­
szombatból Kemeneshőgyészre, Síkos Kálmánt 
Tótkereszturról Bükre, Grósz János volt tábori 
lelkészt pedig Nagyhajmásra.

Halálozás. ///. Bell József csikostöttöst eu. 
lelkész november hó 30-án 32 éves korában rö­
vid szenvedés után elhunyt. Halálát gyülekezetén 
kívül özvegye és hét kis gyermeke gyászolja.

■PemlontííKetitfcíés. Felsősajón még a há­
ború előtt kezdték meg az eu. templom renová­
lását. A munkálatok azonban csak most fejeződ­
tek be s igy a templom felavatása is kesede.met 
szenvedett. November 24-én szentelte föl az ele­
sésén helyreállított templomot Terray Gyula fő- 
esperes.

Sorozatos előadások. A világháború és 
annak következményei nagy katasztrófába problé­
mák elé állítják az ember leikéi s szüntelen fel­
merül a kérdés, hogy ezeket a katasztrófákat 
hogyan tudjuk beilleszteni világnézetünk Istenhi­
tébe. A nagy átalakulások idején mindnyájan ke­
ressük a feleletet ezen kérdésekre, azért külö­
nösen most kötelessége egyházán i lelkészeinek 
és vezetőinek, hogy feluilágosiíani és megnyug­
tatni igyekezzenek kétségeik között híveinket, kik 
örömmel ragadják meg az alkalmat az ilynemii 
előadások meghallgatására. Kapi Béla püspök 
Szombathelyen az elmúlt héten kezdete meg so­
rozatos előadását „Az ember hite és az uj ala­
kulás“ címén s már az első előadáson is nem­
csak prot. híveink, hanem a más vallásnak is szá­
mosán vettek részt. A további előadások tárgya 
lesz; „A keresziyénség és az uj alakulás", „Köte­
lességeink“, és végül „Veszedelmek és remény­
ségek".

Halálozás. Nagy gyász érle Dr. Geduly 
Árpád klenóezi főorvost s ueie együtt az egesz 
Geduly családot, amidőn ueje Riester Hugó erdő­
mérnök eleiének 32-ik, legboldogabb házasságá­
nak 6-ik évében november hó 24-én reggel fél 
3 órakor rövid, de súlyos szenvedés után spanyol 
betegség után fellépett tűdőgyuladásban elhunyt. 
A megboldogult hült tetemeit Beszterczebányán 
november hó 2i3-an délután u órakor impozáns 
részzét mellett, az erdőigazgatóság székházából 
helyezték örök nyugalomra,

Uj református püspök. A tiszáninneni 
református egyházkerület Dr. Tüdős István korai 
halála által megüresedett püspöki székbe majd­
nem egyhangú bizalommal Dr. Réuész Kalmár, 
a kassai református gyülekezet tudós és nagy- 
buzgaimu papját, abauji esperest, volt theologiai 
tanárt ültette. Az uj püspök aug. 10-én múlt 58 
éves. Kassai lelkipásztorkodása ideje alatt sze­
rető gondossággal ápolta az ottani evang. egy­
házakkal a jó viszonyt, meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy uj méltóságában is a megértés 
szellemében fog velünk a testvéregyházzal mun­
kálkodni. -Szeretettel üdvözöljük s áldást kívánunk 
püspöki munkálkodására.
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Qyészhir. Huiiay György leírt, főhadnagy, 
erdőmérnök hallgaló, Hurtay György osztrolukai 
lelkész-testvérünk fia, 50 havi katonai s 36 hant 
frontszolgálat után Selmecbányán, folyó hó 2-án. 
éhe virágjában, 26 éves korában spanyollázban 
meghalt. Tetemei dec. hó 4-én, a főiskolai aulá­
ban oldattak meg s onnan Osztroiukára szállítva, 
dec. hó 5-én az otlani sirkertben adták át az 
anyafoidnek.

Ü Luther Társaság igezgaió tanácsé
dec. 3-án br. Radvánszky Albert elnöklésével tar­
tott ülésén elhatározta, hogy a könyvkereskedést 
saját kezelésbe veszi át, s céljául tűzi ki a könyv­
kereskedés nagyobb arányú kifejlesztését. A 
könyvkereskedés a korábbi helyen, az egyetemes 
egyház épületében (Vili., Szentkirályi-utca 51 sz.) 
nyer elhelyezést; mindennemű megrendelés ez­
után odairányitandó, A bülönböző Enzottsági je­
lentések meghallgatása és tudomásul vétele után 
elhatároztatott, hogy a Társaság újból megkezdi 
a népiratok kiadását, melyek arra lesznek hivat­
va, hogy az aktuális kérdésekben népünket irá­
nyítsák. Miután Kovács Andor a Belmissió szer­
kesztésére kapott megbízatást visszaadta, az Igaz­
gató Tanács Dr. Varsányi Mátyás fölükért bízta 
meg a szerkesztéssel. Az őszi közgyűlésen meg­
választott Ostffy Lajos és Dr. Vecsey Aladár az 
alelnöki, illetőleg ügyészi megbízatásukról lemond­
tak. Az ügyészi teendők ellátására esetról-esetre 
Dr. KMer Zoltán kéretett fel. A pénztáros jelen­
tése alapján a hátralékos tagok (elhivatnak a sok 
hátrálékos tagsági dij mielőbbi befizetésére, mert 
a Társaság anélkül nem tud hivatásának eleget 
tenni. Egyébként az Igazgató Tanács kívánatos­
nak és szükségesnek tirtja, hogy a Társaság a 
tagokkal a kiadványok, lapok utján újból érintke­
zést tartson fenn.

A budai lelhésauátasstás. A budai egy­
házközség dec. másodikén presbiteri ülést tar­
tott Kaezián janos esperes elnöklete alatt, melyen 
a szenvedélyes korleskedés által megelőzött és 
most már elköz IgLt papualasztas szükséges elő­
készületeit tárgyalták meg. Az állásra három 
pályázót jelöltek. Farkas Győző budai uallásta- 
nárt, Hlittl Ármin ottani segédlelkészt és Dr. Var­
sányi Mátyást püspöki mésodlelkészí. Érdekes­
nek tartjuk annak a megernlitését, hogy az egyik 
jelöl! Hüttl Ármin részt vett a tanácskozáson, sót 
a se vazás irányítására vonatkozólag fel is szó­
lalt. A kelenföldi újonnan szervezett lelkészi ál­
lásra egyhangúlag Szi'ita Gábor ottani vailástanár- 
lelkészt hiuia meg a hívek bizalma.

A Magyarhoni Evangélikus Lelkész- 
egyesület pénztárába október hó folyamán a

következő tagok dijai folytak be :
Biszkup Béla Magyargurab alapító tagsági 

díjul 100 koronát. 1917—1919-re: Flachbart Ká­
roly Óbecse.

1918- ra: Bachát István Órimagyarósd, Torda 
Lajos Szárazd, Rath György Bonyhád, Derner Q. 
Adolf Tiszakálmánfalua, Dormer Frigyes Pinkafő, 
•f* fezsovies Pál Ginkota, Huuáth János Pinczéd, 
Lányi Alfréd Kuczora, D. Baltik Frigyes Balassa­
gyarmat, Holéczy Zsigmond Felsóbaka, Büki Je­
nő Mekényes, Kajling Hugó Kislomnicz.

1918 1919-re: Faix Mihály Nagyszalók, 
Francz Vilmos Bártfa, Korenhó György Restér, 
Zettl József Gsikostötlös.

1919- re: Btatniezky Pál Czinkota.
Kik még ez évre dijaikat be nem fizették, 

szíveskedjenek azt beküldeni, mert személyen­
kénti figyelmezleiést mindenkihez boritéhhiány 
miatt nem intézhetek. —Breznóbánya 1918 nou 5.

Vitális Gyula e. pénztáros

Kiadó kérelme és nyugtázása. Szere­
tedet kérem a hátrálékos előfizetőinket és azokat, 
akik még az ez évre a felemelt dijat 7 koronát 
be nem küldték, legyenek szívesek postafordul­
tával kötelezetlségeikneh eleget tenni, hogy az 
év végén én is tudjak terhes kötelességeimnek 
megfelelni. — Egyúttal hálás köszönettel nyugtá­
zom azon t. előfizetőimnek szíves adományait, 
akik az „Ev. Ónálló" igen szorult helyzetét felis­
merték s szives készséggel jöttek segítségemre. 
A felemelt díjon felül a lap fentartásához hozzá­
járultak a következők : Lándori Dr. Kéler Zo.tán 
100 kor., Dr. Osztroluczky Miklós 50 k., Báró 
Radvánszky Albert 25 k., Dr. Szelcnyi Aladár, 
Dr. Tébusz Aladár, győri evang. gyülekezet. 
Báró Radvánszky Antal, Rajtén János Uilális 
Gyu!a, Dr. Kralovánszhy László, Lelbach Gyula 
egyenként 20 k., X. LJ. Z. magyargurabi eu. gyü­
lekezet, nagyszombati ev. gyülekezet, Dr. Zsig­
mondy Jenő, Dr. Dobrovits Mátyás, Gsaba Gyula, 
egyenkint 10 h., Hoznék Lajos 13 k., Zathureczky 
László 8 k., Bándy Endre 6 k., Horváth Sándor 
(Paks), Szeberényi Lajos (Uágodl; Czinhóezky 
János, Petrovics Soma, Stelzer Endre, Szikora 
Mihály, Wenk Károly, Rédei Károly, Jánossy La­
jos, Margócsy István, Jakabfi György, Takács 
Elek, Ratzenberger Ferenc és Zoch Gusztáv 
egyenkint 5 k., Kirehknopf János 7 k., Timkó 
György 6 k., Szlabey Mátyás 6 k., Stadtrucker 
Gyula 3 k., Rásztóczky Pál 3 k., Nagy Lajos 
(Szentantalfa) Lömnek Vilmos 3 3 kor., Hrupecz 
István 4 kor., Mikula Zoltán 4 k., Krahuleez Ala­
dár 3 k., Dr. Hrepuska Géza 3 k.„ Krizsán Zsig- 
mond 3 k., Dzurányi Dezső és Materny Imre 
1—1 korona.

V



1918 EVANGÉLIKUS ŐRÁLLO 3fb

Me!e pénztárába nouember hó folya­
mán következő tagok dijai folytak be: 1918-ra: 
Haniffel Sándor Kölkse, dr. Prőhle Károly Sop­
ron, Adorján Peren ez Dunafölduár, Maczák György 
Nagybánhegyes, Sztanesik Pál idb. és Szlancsik 
Pál ifj. Terény, Farkas Győző Budapest, Malo- 
ueczky János Siioete, Tompa Mihály Kissomlyó. 
1918—1919-re: Nagy fenő Öskii, Hallát János 
Ratkó, Holuby Vilmos Felsőrakoneza. 1918 1920- 
ra: dr. Argay György Klenóex, Homola István 
Kassa. 1918—1922-t e : Szimonidesz Lajos Nagy- 
börzöny, Banezik Aladár Csővár. 1919-re : Stur 
Pál Aisófehérkut. 1919—1923-ra: Fábry Viktor 
Eperjes. Adomány: Tompa Mihály Kissomlyó 2 K.

Pályásatok és hirdetések.

Pályázat.
A liptói ág. hitu. eu. egyházmegyébe kebe­

lezett bocabámjai egzházban elhalálozás folytan 
megüreserietl lelkészi állomásra pályázatot hir­
detünk.

A lelkészi állomással járó évi javadalom a 
következő: készpénzben az egyház pénztárából 
420 kor. — a lelkészi 2U.00U koronányi erdóala- 
pitványból befolyó évi kamat, széna a lelkészt 
vétekből körülbelül 100 bécsi mázsa, házaspárok­
tól körülbelül 70 bécsi mázsa, 60 bécsi font sajt, 
a püspöki canoniea visitátió alkalmával jegyző­
könyvileg megállapított stóla, kegyadomány. Az 
állomás nem congruás.

A tiszakerületi lelkészválas tási szabályren­
delet értelmében felszerelt jelentkezések külden­
dők alulirt espereshez Hybbére 1918 évi decem­
ber hó 31-ik napjáig bezárólag.

Kelt Hűbben és Liptó-Szt.-Miklóson, 1918 
december 7-én.

Simhouics János Hnziák János
liptói er. esperes. liptói esper. jriüpyclö.

Pályázat.

A suedléri ág. eu. egyházközségnél két kán- 
tortanitói állas betöltendő. "I örvényes fizetés, sza­
bad lakás, kántori évi 210 kor. és stóla. Határ­
idő dec. 26. Iskolaszék Snedlér.

__ _____Most jelent meg! --- ----------
PROHÁSZKA OTTOKÁR

KULTÚRA és TERROR
Ára portóval K. 8.

Kapható Hóhai Lajosnál, Budapest, IV. Hamer- 
tnayer Károly utca 3.

Újdonság! Magú., és osztr. szab. UjihüSlg!

pótharang
Az elrelmiráll ércharangok helyébe szép csengésű 
híirangpőtlól sikerült (eltalálnom, amely praktikus 
uolta, olcsósága és könnyen szerelhetősége foiy 
tán a jelszereit harangokat nagy mértékben pótolja. 
A pótharanghoz az órakalapács is használható. 

Rőuebb jeluitágosilással színesen szolgál.
Csóka Lajos pöthaeanggyariö,

I Budapest, VT. Uee., jász utca KO. szára.

I

Most jelent meg1.

Irta: jahn Jakab.
kiskéri eu. lelkész. 

Ára 2 korona.

Kapható a szerzőnél Kiskér (Báes m.) é* 
Hókai Lajosnál Budapest IV. Kammermayer 
Károly u. 3.

Portóra még lü százalék felár küldendő.
3—3

Ujtionságoki

UilágbéUe és euangélium.
Irta: Jahn Jakab ev. lelkész.

Ára 2 korona.

JRL JE5Í.

Útmutató a Szentirás tanulmányozásához, irta: 
Dr. Makkai Sándor. Átdolgozta: Juhász Albert. 

Ára 6 korona.

Prot. papok és hiiokt. zsebnaptára iSlü
Szerkesztette: Vértesi Zoltán.
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A Ml VALLÁSUNK
A magyar reformáció négyszázados évfordulójára 
írták: Dr Heesheméthy István, Dr. Bartók György 
Dr. Bevéss Imre, Nagy Károly és Dr. Havasa 

László. — A müuelt közönség részére.
1. kötet :

Otestamentcmi vallás
Irta : Dr. Heesheméthy tsiuán.

Az újszövetség vallása
Ina : Dr. Bartók György.

Vallásun!i a történelemben.
A keresztyénség fejlődése, egyházzá alakulásától 
a jelen korig. Irta: Dr. Havasa Imre. Ára 15 kor.

Az értékelés filozófiája
Irta: Dr. Czakó Amhró.

Ára 10 korona.

•Uilághéhe és az euangeliurn
Irta: ]ahn Jakab.
Ára 2 korona.

fl halál mysteriuma
Irta: Dr. Mekkái Sándor. 

Ára >1 korona.

Magyar Protestáns Unió
Egyháztörténelmi tanulmány. Irta : Dr. Patay PH 

Ára 5 korona.

Harangszó után
,,A futkározó hamis atyafiak" támadása ellen a 
magyar református egyháznak tagjai számára az 
Írásból merített beszélgetések alakjában készült 

hituédelmi munka.

Irta: Mészáros János laskói ref. lelkész 

Ára 4 korona 00 fillér.

10" v-os felár. Postaköltség a rendelőt terheli.

Kaphatók: Scholtz Testvérek könyv- 
kereskedésében. Budapest, IX. 
Fevenc-körut 19 21.

VI1!

Pontos és legjobb órák^ évi jótállásra!
Egyházi szentedények, uruacsora-kelyhek, keresztelő 

kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. Arany és 

ezüst ékszerek, euőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Jauitásokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 

fordítok. — [Árjegyzék 20Ü0 rajzzal ingyen és bérmentve.

m

&

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás 1 jutányos árak!

2 ^
Boros-evamía Rákeslif-eten biibapeet mellett


